

Proletarios de todos los países, uníos

# ELCHE ROJO

SEMANARIO COMUNISTA

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS.

Año II Núm. 68

Martes 9 de Agosto de 1938

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Avenida de Ascaso, 47 - Teléfono 145

ORGANO DEL COMITE COMARCAL DEL  
PARTIDO COMUNISTA DE ELCHE

**Las alegrías por los triunfos de nuestro Ejército, tanto en la resistencia ejemplar de Levante, como en la acometida victoriosa del Este, debemos traducirlas en más trabajo y mayor unidad**

## Mucho cuidado con los optimistas exagerados

## Contra la aviación, REFUGIOS

## Un argumento poderoso de nuestra resistencia

Desde el punto de vista militar, la operación emprendida por nuestro Ejército del Ebro y del Este, demuestra los progresos enormes que hemos obtenido durante los años largos de guerra que llevamos. Los mismos facciosos lo reconocen, aunque atribuyendo su descalabro a la "complicidad de la población civil roja" de los pueblos reconquistados por las tropas españolas. Incluso técnicos militares de otros países no ocultan su opinión. ¡España cuenta con un Ejército! Esto lo saben también en Berlín y en Roma.

Trabajo nos ha costado, pero tenemos el orgullo de gritarlo a voz en cuello. Un pueblo que sabe por qué lucha, es invencible. A través de muchos reveses y amarguras, hemos sabido, como decía el doctor Negrín, lo que significa no tener un Ejército. Hoy lo tenemos.

Atribuyamos, en primer término, este triunfo, a la tenaz resistencia de nuestro Ejército, que nos ha permitido organizar una operación de tal envergadura. Por este motivo, la consigna de la resistencia adquiere mayor valor, porque facilita la acción militar que se desarrolle en la zona catalana. En Levante y en Extremadura, resistir equivale ayudar intensamente al Ejército del Este.

Ahora bien; estas operaciones no deben hacer perder la cabeza a nadie. Hay que impedir a toda costa que, aprovechándose del natural júbilo del pueblo, los elementos de la "quinta columna", en su afán de desacreditar el valor de esta acción, se dediquen a propagar bulos de un desahogado optimismo, para después crear el desaliento entre las masas del pueblo. Por ello recomendamos una mayor vigilancia en todos los órdenes. Vigilancia en la retaguardia, en todas partes, para cortar de raíz la obra de provocación del enemigo. El mejor optimismo es aquel que se basa en los hechos reales y en el de la voluntad continua del pueblo para proseguir con tesón ascendente la lucha hasta la expulsión total de los invasores.

Así ha sido interpretado por el Pleno Provincial de nuestro Partido, celebrado últimamente, del cual hemos obtenido deducciones ventajosas en este sentido. Para celebrar las brillantes operaciones del Este, desbordemos nuestro regocijo volcando sobre Valencia nuestra ayuda moral y material. Este

será el medio más energético para cortar toda posible tentativa alévosa del enemigo encubierto en la retaguardia de la zona republicana.

## CUADRO DE HONOR NUESTROS HEROES

### Miguel Castaño Miralles

En el frente de Levante, dando el pecho a los mercenarios de la invasión, ha caído gloriosamente este abnegado camarada, infatigable luchador que se había distinguido en infinidad de combates.

Pertenecía a la 4ª Compañía del 112 Batallón de la 28 Brigada Mixta, en cuya unidad han sido registrados los actos heroicos llevados a cabo por el camarada Castaño Miralles.

### Jaime Ibarra Peral y Antonio Chazarra Hernández

En uno de nuestros números anteriores, se insertó un trabajo literario remitido por unos camaradas enrolados en el Ejército Popular, relativo a la gesta heroica llevada a cabo por los camaradas Ibarra Peral y Chazarra Hernández, que determinó la caída de éstos en poder de los facciosos.

Al conmemorar dicho acontecimiento, lo hacemos para que figu-

ren los nombres de estos dos compañeros queridos, en el lugar que les corresponde, para que de esta forma se eleve a la cumbre el rasgo ejemplar de resistencia que caracterizó a ambos y que con seguridad, para nuestra desgracia, aceleró el final de sus vidas, que serían segadas por las mesnadas invasoras a la vista de la inatanza que las armas automáticas que empuñaban estos buenos compañe-

ros realizaron en las filas de los facciosos.

ELCHE ROJO, elogia la conducta de Ibarra Peral y Chazarra Hernández, ofreciendo su hazaña, para que sirva de ejemplo y estímulo a los camaradas que integran nuestro glorioso Ejército Popular. Asimismo hace votos para que, si no han caído estos héroes, sepamos rescatarlos de las garras del enemigo criminal y asesino.



También, y como consecuencia del mismo acontecimiento, han regresado a la superficie del inmenso océano de la vacilación y de la duda, algunos "mandamás" que pasaron el periodo peligroso buceando hipócritamente en su fondo, sin oponer reparo alguno—tal era la calidad y cantidad del miedo almacenado—a las medidas acertadas que los conscientes de su ineludible obligación adoptaban para salvaguardar en lo posible los sagrados intereses que les fueron confiados para su custodia. Son estos "chuponcios", los mismos que sarcásticamente, desaparecida la gravedad del momento, asoman el "tarugo" que llevan encima de los hombros, con la pretensión—¡oh, ilusos descendientes del planeta donde sus habitantes empuñan hasta la vergüenza!—de asumir la dirección de los puestos de responsabilidad, tan magnífica y desinteresadamente desempeñada por los que sin hacer alarde alguno de valentía, cumplieron escuetamente con su deber de antifascistas.

Claro que el pueblo, percatándose del peligro que ofrecen estos "bichejos", está dispuesto a cazarlos, llegando si preciso fuera hasta

su propia madriguera, donde a buen seguro tendrán acaparados los artículos de primera necesidad, de los que el pueblo, en su estolco sacrificio, no recuerda más que su nombre y esto llega incluso a perderse, tal es la repercusión que en el elemento obrero y trabajador tienen los problemas que la guerra les plantea. Esto es lo positivo y lo demás es lija que diría un laborioso "tabernacle" de la populosa y modernista ciudad parisina.

Deduciendo los términos de ésta, que pudiéramos llamar composición aritmética, resulta a todas luces muy factible la solución más apropiada para poner coto a todas estas "espantás". Creo que una cruzada—mejor sería una cacería, con escopeta, hurón y podenco—para hacer desalojar de sus "cavernas" a estos trogloditas que al igual que las veletas, apuntan a favor de la dirección del viento que más fuerte sopla. Y ahora por obra y gracia de nuestros soldados del Este, los que con más violencia podemos soplar somos nosotros. Así pues, mano al soplillo para conseguir esta limpieza rotunda de todos esos "mámelucos" que siempre se arriman al árbol que mejor sombra de protección les ofrece.

Con ello, despejaremos el horizonte de determinadas sombras que empañan el brillo esplendoroso de nuestras victorias, y que a su vez acogen con beneplácito y alegría los reveses que sufrimos.

DOCTOR FRANZ.

permitido, en los primeros momentos, derrotar a los traidores a la República, y después, nacer frente a la invasión extranjera. La consigna de resistir no era, pues, una frase sin contenido; respondía a un análisis meditado de la verdadera situación de nuestro país, y al anhelo total de nuestro pueblo de proseguir adelante la guerra. Contábamos con energías inéditas, que no habían sido puestas en juego. Existía una penetración absoluta entre autoridades y pueblo. Habíamos dado, al crear el Gobierno de Unión Nacional, el paso más importante de nuestra victoria.

Resistir significaba ganar una batalla gigantesca al fascismo invasor: el factor tiempo. El enemigo tenía prisa por liquidar el pleito español, a fin de impedir que los países democráticos se preparasen debidamente para hacer frente a sus actividades imperialistas. Nuestra resistencia ha hecho posible que una parte considerable del mundo democrático, que no conocía profundamente el carácter de nuestra guerra, lo comprendiera. Hemos conseguido movilizar enormes masas de antifascistas en todo el mundo, que hoy consideran nuestra causa como suya.

Algo más importante hemos conseguido: fortalecer la unidad del pueblo español frente a la invasión. Nuestro Ejército se ha capacitado mejor; ha adquirido nuevos conocimientos, que lo hacen más vigoroso. Nuestras industrias de guerra, a pesar de todas las dificultades con que hemos contado, aumentan su capacidad productiva; se crean nuevas reservas de combatientes; los Sindicatos toman una participación más activa y eficaz en las industrias; se crean nuevos batallones de fortificadores; la ayuda de las provincias a los bravos combatientes de Levante aumenta considerablemente. Todas estas son condiciones que nos permiten confiar en la potencialidad de nuestro Ejército, no ya sólo para resistir, sino para ejecutar ofensivas como la emprendida en el Este.

Nadie puede ya dudar de que la brillante operación de nuestras tropas por ese frente ha sido consecuencia de haber sabido resistir, manteniendo la más estrecha unión entre todas las fuerzas de nuestro Ejército.

Registramos las operaciones del Este como un acontecimiento feliz de nuestro Ejército; pero no debemos recostarnos sobre los laureles. Todavía nos queda mucho camino que recorrer. El enemigo es fuerte. Cuenta todavía con bastantes elementos que le proporcionan y seguirán proporcionando los países totalitarios. Nuestra resistencia, por este motivo, necesita pues, ser aun mucho más potente.

# Poniendo en tensión desde el último soldado a la última energía del obrero industrial o agrícola: Valencia podrá y sabrá resistir

## Intensificar la producción

Familiares de luchadores, quien mejor que nosotros debemos de ayudarles en la retaguardia, porque ellos desde las trincheras desalojan al invasor y nosotras en las fábricas, en nuestras máquinas intensificando la producción desmascaramos aquel saboteador que disminuyendo la producción, ayuda al fascismo y somos nosotras las que verdaderamente sentimos la guerra, porque en ella tenemos puesta toda nuestra fe, porque luchamos por nuestra independencia y las mujeres, que sabemos que la burguesía no sabe lo que son sufrimientos, porque mientras sus hijos llevaban ricos zapatos nuestros hijos andaban con media alpargata, mientras sus hijos nacían y ya tenían su madre para que su madre no los estropeará y nuestros hijos tenían que quedar abandonados para que sus madres fueran a ganar un mísero sueldo para poder alimentarse y poder criar aquel hijo que también era de carne y es por eso esta lucha tan enconada, porque la burguesía quiere seguir teniendo esclavos, pero nosotras que no queremos ser esclavas del fascismo y que no queremos que nuestros hijos sean esclavos como nosotras, con mucha pena y mucho dolor despedimos a nuestros hijos y a nuestros compañeros con la firmeza que van a cumplir con su deber y que nosotras sabremos en la retaguardia servir en todo momento a la causa que defendemos por difícil que sea, porque la razón tiene mucha fuerza, y es por esto quien mejor que los familiares que tenemos en los campos de batalla nuestra ilusión y nuestro cariño, nuestros seres más queridos, no hemos de ayudarlos produciendo más en las fábricas, en los campos, en todos los lugares de trabajo, día y noche si es preciso, porque es de esta manera como les llega esa ayuda para aplastar más rápido a los invasores que por la avaricia han traicionado nuestra España, pero nosotras sabremos aplastarles para siempre.

GREGORIA LOZOYA

## NOTA DE LA ALCALDIA

Por el excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia, se dispone que los certificados de trabajo librados o renovados con anterioridad a esta orden, quedan nulos y por lo tanto se concede un plazo hasta el día 20 del corriente para la renovación de dichos certificados de trabajo.

Estos certificados habrán de presentarse por duplicado en la Subcomisaría de Vigilancia de esta ciudad para los fines legales. Los que por causa de incapacidad no pudieran trabajar, obtendrán un certificado médico.

Las personas a quienes comprende dicha disposición, serán de 18 a 45 años de edad, no siendo necesaria la fotografía. Las personas afiliadas a un Sindicato, además de anotar en su certificado de trabajo y duplicado de éste, indicando el número de carnet, se hará sellar ambos documentos por el Sindicato a que pertenezcan.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de las personas afectadas por esta disposición.

Elche, agosto de 1938.—El Alcalde.

## Mujeres inconscientes

Mujeres inconscientes que a la altura de la guerra, todavía permanecéis en vuestras casas, no ocupándoos más que de las "labores propias de vuestro sexo", a vosotras me dirijo.

¿No os da rubor vuestro ocio? ¿Os habéis detenido a meditar un poco en la amplitud de nuestra lucha contra la invasión extranjera?

Si os sentís hervir en las arterias sangre de españolas, no debéis mostraros escépticas en estos momentos.

Por indolentes que seáis, por apolíticas, por poco "avanzadas", por tradicionales, si de verdad os consideráis españolas, notaréis sonrojo ante las demás mujeres que palpitan en la guerra y por la guerra.

Vosotras sabéis que la mayoría de las mujeres trabajan. No sólo las que lo necesitan para vivir. Multitud de ellas lo hacen por un deber de humanidad, porque su conciencia de españolas les induce a colaborar con el hombre, a sustituirle en sus tareas, según las habilidades de cada una y en la medida de sus conocimientos. Porque hace falta que nuestro mundo siga caminando, que no se paralice la producción, que no se detenga el progreso, que sigan su marcha acelerada las máquinas industriales, que avance vertiginosa

la cultura, que el espíritu español se eleve más y más dominándolo todo.

Y para eso hace falta la mujer; su inteligencia, su habilidad manual, su abnegación, la entrega absoluta de lo mejor de su personalidad en holocausto de España.

Vosotras sabéis, mujeres inconscientes, que una inmensa mayoría de vuestro sexo iríamos de quien le llamo débil!—está desde el comienzo de la guerra, incorporada al trabajo. No me refiero a las que trabajaron siempre —¡ay de ellas!—para poder comer. Me ocupo de las otras, hijas de buenas familias, intelectuales, burguesas o semiburguesas, que no produjeron en su vida casi nada útil.

Estas mujeres, que sobre todas las ideologías y pese a todas las tiranías familiares, sintieron su españolismo y se ofrecieron en lo que valían; estas mujeres, doncellas, casadas, de todas las edades, de todas las culturas, trabajan también para la guerra, por la paz. En tareas sanitarias—¡loor a nuestras enfermeras!—, en intendencia, en fábricas de armas, en laboratorios químicos, preparando explosivos, en guarderías infantiles—¡loor también a esas madres de todos los niños sin madre!—, en política, en las artes, la mujer va ayudando y sustituyendo al hombre.

Y tú, mujer inconsciente, ¿qué piensas para seguir ociosa? ¿Qué sientes para mostrarte fría y ajena a la intensa tragedia que te rodea y que nos envuelve a todas? ¿Es que te alienta tu condición yerma la suerte de que la guerra no te roce ni de lejos?

Muchachas jóvenes, especialmente madres del futuro, prestad vuestra ayuda en beneficio propio, por vuestros hijos, ni siquiera soñados todavía. No os escudéis en que para nada servís. Por torpe que sea una inteligencia, si es poderosa la voluntad, ¡qué útil puede ser!

Nos abochorna pensar que mientras tantas mujeres tienen, casi abandonados los hogares por su afán de trabajar para la guerra, haya otras perdiendo un tiempo lamentable yendo "de tiendas", y otras y otras paseando frívolamente como en tiempos de paz.

Mujeres inconscientes, no penséis que es tarde para trabajar. Cada día es más precisa vuestra ayuda, sea la que sea. Si por separado representa poco nuestra labor, unidos nuestros trabajos y nuestras voluntades, formarán un bloque de hispanidad, síntesis de todos los amores y de todas las maternidades que laten por nuestros hombres, que ayuden a nuestros héroes a aplastar la invasión.

JOSFINA ESCOLANO

## EN CAMPAÑA

Estimados camaradas: En primer lugar recibir un saludo antifascista. Camaradas, al enterarme de que en algunas sociedades de Alicante ha habido algo de desmoralización, me dirijo a vosotras para que, ya que estáis en la retaguardia y al cargo de las sociedades y partidos, hagáis una labor en defensa de la causa a la altura de las circunstancias.

Camaradas del Partido, trabajar sin descanso, movilizar todos los recursos de los Sindicatos y Partidos, lo mismo que hizo Madrid en los días 7, 8 y 9 de noviembre cuando la capital estaba en peligro, pero gracias a aquella movilización de los Sindicatos y Partidos de Madrid, es hoy una muralla contra el fascismo.

Camaradas, como revolucionario y comunista, os vuelvo a pedir que

trabajéis sin descanso, que penséis en Levante, nada más que en Levante y que pongáis en la región levantina todo lo que sea necesario para su defensa y hacer de Valencia otra Madrid, para que el fascismo se encuentre otra muralla como la de Madrid o aún más fuerte.

Camaradas, mirar a Levante, luchar por Levante, defender a Levante, no dejar que los invasores lleguen a las puertas de nuestra preciosa capital levantina.

Mano dura para los saboteadores y la "quinta columna" para que no se filtren en nuestras sociedades y partidos y que no entorpezcan la magnífica labor que nuestra retaguardia está haciendo por la causa.

El que no comprenda que es necesario defender Levante, hacerse-

lo comprender, camaradas, diciéndole: Que unos extranjeros asesinos, están robando nuestra Patria madre en la que nacimos.

Y como hijos de esta tierra que nacimos, tenemos que dar la vida todos los que sientan amor a su Patria, antes que sea pisoteada por la pezuña del invasor.

Camaradas de los Sindicatos y Partidos, hacer de Levante una fuerte muralla movilizando todos los recursos que sean necesarios, en la cual se estrellen las hordas invasoras, como se estrellaron ante las murallas de Madrid.

Resistir, defender Levante, movilización de todos los recursos de Sindicatos y Partidos, todos unidos a defender la República.

Me despido con un saludo antifascista, vuestro camarada,

FRANCISCO RUIZ

## CONSEJO MUNICIPAL DE ELCHE

Relación de donativos pro damnificados por los bombardeos de Alicante:

Consejo Municipal, 500 pesetas; Antonio Amorós Orts, 500; Francisco García Alberola, 50; Jerónimo Pascual Guillabert, 5; Mariano y Emilio Reyes (Villarreal), 100; José Aulestia, 10; Francisco Sabuco Sánchez, 10; Bautista Guillabert Antón, 25; José Soler Picó, 200; obreros Miguel Campello y Cia., 181'10; Ramón Aznar Maciá, 25; Jaime Sempere Puentes, 10; Domingo Morales Martínez, 25; Juan Gómez Pérez, 25; Luis Verdú Valero, 50; José Miralles, 5; obreros de la fábrica de guerra número 1, 449'90; Almacenes Parreño, 5; Sindicato de la Edificación y Madera, 174'50; Liga de Mutilados de Guerra de Elche, 218; un alicantino (Radio Elche), 25; Francisco Guillabert Pomares, 25; José Ferrández Agulló, 50; entregado por Unión Republicana, 456'50; Antonio García Sánchez, por el Sindicato de Créditos y Finanzas, 37'50; Cooperativa Confederal, 100; Diego Diez Serrano, 10; Francisco Segarra Agulló, 100; Jaime Porcel Sánchez, 3; Diego Agulló Segarra, 50;

José Linares Peral, 10; Clemente Santos Pomares, 5; Hijos de Miguel Pérez, 25; Valero y Compañía, 50; Gaspar Quiles Boix, 25; Fábrica de cartón número 1, 10; José Pascual Guillabert, 100; Teresa Manchón Quesada, 2; Francisco Quesada Sansano, 10; Juan Martínez Lafuente, 40; Ricardo Navarro Falcó, 5; Ginés Tari Maciá, 5; Antonio Navarro Penalva, 5; Francisco Ruiz Diez, 5; Mariano Agulló Tari, 5; José Campillo García, 3; Antonio Peral Vicente, 10; Josefa Fuentes Vides, 5; Pedro Vicente Lafuente, 2; José Mateu Manchón, 2; María Madrid Martínez, 5; Ursula Manchón Selva, 3; Eduardo Ruiz Quirant, 2; Mateo Sempere Puentes, 25; José Candela Candela, 10; Eusebia Alarcón Córdoba, 5; Trinidad García Antón, 5; Luis Tomás Sobrecoses, 5; Joaquín Antón Andreu, 5; Jerónimo Valero Agulló, 5; José Vicente Brotons, 1; Manuel Matarredona Monje, 20; Jaime González Buigues, 5; Antonio Javaloyes Guilló, 5; Tomás Coves Serrano, 5; Francisco Rubio García, 2; Joaquín Rico González, 10; Jaime Pomares Sansano, 5; Manuel Martínez Moya, 5; Antonio

Baile Alba, 10; Jaime Sabuco Sánchez, 10; Juan Crespo García, 15; Antonio Almela Martínez, 5; Manuel Pomares Quirant, 5; Emilio Cartagena (pensión), 25; un sargento del Orum de Alcoy, 5; Rafael Ruiz García, 25; Diego Hernández Sánchez, 25; Vicente Antón Navarro, 25; Matías Guilló Clement, 10; Jaime Valero Antón, 5; Juan Orts Serrano, 25; José Maciá Cecilia, 5; Incautación número 2, 25; Magdalena Diez Bañuls, 15; Ildefonso Cañizares, 5; viuda de Pedro Rocamora, 5; José Rizo Román, 25; Antonio de la Peña, 10; Vicente Linares Ibarra, 5; Tibi Soler y Micó, 25; Agueda Serrano Jáuregui, 2; Francisco Escalpez Brotons, 2; Francisco Bordonado Agulló, 10; fábrica de calzado Aleo y Cia., 25; hijo de Vicente Pérez, 100; Luis Picó Deltell, 10; Antonio Vicente Ruiz, 10; Antonio Serrano Guardiola, 2; Teresa Peral López, 50; Pascual Serrano Serrano, 10; Camilo Almuni Vendrell, 50; Ramón Martínez Albaladejo, 10; Antonio Bañó Antón, 10.

(Continuará)

## Gentes que se hacen demasiadas ilusiones

En nuestro país hay gentes que se hacen demasiadas ilusiones en lo que a la situación internacional concierne, y cada día esperan que se produzcan acontecimientos extraordinarios que, cambiando repentinamente todo el panorama europeo, pongan fin a la invasión de nuestro país.

Nosotros no compartimos esas ilusiones ingenuas, y ponemos a todos en guardia contra ellas. Si se llegase a declarar la guerra en un plano internacional mientras durase nuestra guerra, podréis estar seguros, camaradas de toda España, que nuestra guerra adquiriría proporciones de mayor violencia. Hasta ahora, a pesar de todo lo terrible que está resultando, no se han empleado algunos procedimientos que se utilizaron en la guerra de 1914 a 1918. Y si una guerra europea llegase a estallar, los fascistas que invaden nuestro

suelo, en su afán de asegurar la conquista de nuestra Patria y su dominación en el Mediterráneo, no vacilarían en utilizar los procedimientos de destrucción más bárbaros para aplastar a nuestro pueblo. No hay que hacerse ilusiones de que la declaración de una guerra europea nos favorecería, aproximando el fin de nuestra guerra.

Las dictaduras fascistas sólo retrocederán cuando choquen contra una fuerza superior a la suya. Pero nuestra resistencia y nuestros éxitos, movilizándolo las fuerzas de la paz en todo el mundo, mostrando el camino a todos los pueblos que no quieren perder su libertad y su independencia, contribuyen a

acentuar a nuestro favor un cambio de la situación internacional. Eh el aumento constante de las fuerzas de lucha en el mundo entero contra la guerra y el fascismo de que habla el timonel de nuestra gloriosa Internacional Comunista, la U. R. S. S., su política consecuente de paz, su firmeza frente a los agresores fascistas, justamente cuando los Gobiernos de los países capitalistas democráticos claudican día por día, juega un papel decisivo.

D. I. P.

## Hacia Levante

Se deslizaba la caravana que conducía la Brigada X por la serpenteada carretera, entre dorados trigales. Las mujeres, con la hoz en la mano, recogían la sagrada cosecha que se convertiría en el pan de sus hijos y en el de los soldados.

Al paso de las tropas, blandían las brillantes hoces, saludando a los soldados con el puño en alto, con la esperanza de que aquellos combatientes del Ejército Popular cerrarian el paso a los traidores.

Los soldados, después de corresponder al saludo, han sabido cumplir la promesa que dieron a aquellas mujeres, resistiendo clavados en el terreno, los terribles bombardeos de la aviación y de la artillería enemigas. Ellos han sabido esperar imperturbables el ataque de la infantería y cuando llegó ésta, tantas veces como intentó avanzar, tantas veces fue destruida por las ametralladoras y los fusiles españoles.

¡Mujeres, seguid el ejemplo de las compañeras manchegas! ¡Soldados pegados al terreno, resistid! Así, sólo así, aseguraremos la victoria aplastando a los invasores.

ISIDRO CARBONELL

En campaña, julio de 1938.



# Haciendo más fraterna la unidad entre socialistas y comunistas, fortaleciendo el Frente Popular: Valencia podrá y sabrá resistir

## Nuestros éxitos deben servirnos de estímulo

En los frentes del Este, está demostrando nuestro Ejército su pujanza, su coraje, su decisión irrevocable de conseguir la independencia de nuestra Patria con la derrota de los invasores. Las noticias de estos días servirán para aplastar la boca a los derrotistas, a los vacilantes, a los cobardes. Para apagar la estúpida sonrisa de los enemigos del pueblo. Y para mostrar a los invasores mismos que a una nación, a un pueblo independiente y libre no se le puede dominar fácilmente aunque para ello se acumulen fuerzas y máquinas y se le pretenda atemorizar con las más salvajes medidas de destrucción.

Nuestro pueblo siente el orgullo de un magnífico Ejército y la alegría entusiasta de sus éxitos, a los que contribuyen todas las fuerzas creadas por él en plena lucha. Lo mismo los heroicos combatientes de Levante con su resistencia abnegada y tenaz, que produce grandes pérdidas al enemigo, que esos soldados del Este, que se han lanzado al asalto por la independencia de España y la libertad de Cataluña, dando así el claro ejemplo de la unidad fraterna de los dos pueblos. Catalanes y soldados del resto de España, fuerzas de allí y de aquí, están luchando juntas con el fuerte espíritu de nuestra independencia, deshaciendo así las versiones de separatismo de que aún usan algunos provocadores

contrarrevolucionarios. Y deshaciéndolas con esa pujanza victoriosa que hace vibrar de entusiasmo a nuestro pueblo.

Esta alegría, este contento de todos, es justo. Pero no debemos olvidar en ningún momento que nos esperan jornadas decisivas, duras, apretadas. Que por ello no ha pasado enteramente la gravedad de nuestra situación, sino que necesitamos aún, y ahora más que nunca, de toda nuestra energía, de nuestro trabajo más intenso, para conseguir afianzar nuestra gloriosa resistencia e ir a la victoria final.

Nada de optimismos excesivos. Nuestros éxitos han de servirnos como estímulo para superar la resistencia. Alegrías, sí, pero sin que nos hagan perder la cabeza. Las alegrías por los triunfos de nuestro Ejército, tanto en la resistencia ejemplar de Levante como en la acometida victoriosa del Este, debe servirnos para trabajar más intensamente, con mejor celeridad y entusiasmo. Y para hacer más fuerte, más prieta nuestra unidad, para reforzar más y más la unión en el Ejército y en la retaguardia, para poner en pie, a paso agigantado, todos nuestros inmensos recursos. Porque, en definitiva, ese es el triunfo que ahora saludamos con el mejor entusiasmo y el camino que ha de llevarnos a la victoria definitiva con la celeridad con que sepamos realizar nuestras tareas.

## Carta abierta

### UN SALUDO EN EL DIA DEL SEGUNDO ANIVERSARIO DE NUESTRA LUCHA POR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

Camaradas, salud: En esta fecha histórica, en que se cumple el segundo aniversario de la gesta más grande y heroica que registra la Historia de los pueblos, por su libertad e independencia, quiero enviaros un saludo. Un saludo que es la expresión, la firmeza y la fe en nuestra victoria. La victoria del pueblo español.

Cuando el fascismo desarrolla en estos momentos su más desatada furia sobre los frentes, vuelca sus efectivos y nos coloca en una situación grave para nuestro país, es cuando hemos de producir más. Es cuando nuestra fe debe ser más firme, más amplia. Es cuando nuestro coraje crece contra el invasor, para machacarle. En estos momentos, más producción, ¡Castigo ejemplar al saboteador! ¡Mano dura con los especuladores! Hemos de cuidar de nuestra retaguardia como a las niñas de nuestros ojos.

Premios al camarada que se distinga en la producción y en todo cuanto ayude a ganar más pronto la guerra! ¡Resistir! ¡Resistir no es esperar el golpe del enemigo! Resistir es organizar, desarticular los planes del enemigo, es crear el medio y las posibilidades de la resistencia y continuar la lucha. Resistir es crear refugios, es fortificar, es intensificar la producción—en especial, de guerra y agrícola—, es aumentar la producción avícola, de ganado vacuno y de toda clase de ganado para abastecer los frentes y la retaguardia. Esto es resistir, y con ello, no dudéis, crearemos los medios de ataque precisos para la última batalla que será nuestra. ¡NUESTRA! Se desmoronará la retaguardia enemiga. Y no hay que pensar que tendremos que ganar la tierra que hoy el enemigo nos arrebató con grandes pérdidas de material y de sus mejores fuerzas de choque, palmo a palmo, sino que bastará la primera victoria para que el enemigo se precipite en la derrota. En las primeras victorias se desplomará el tinglado del enemigo. Por todo ello, RESISTIR, camaradas. Hagamos honor a estas palabras. Acatémoslas porque son la consigna de nuestro Gobierno de Unión Nacional. Porque son nuestra propia voluntad. Por una España libre de toda invasión, y feliz. Con nuestro triunfo se acabarán los caciques, los grandes banqueros y... la guardia civil. Se acabó la ignominia y la deshonra. ¡Venceremos! ¡Fe en la victoria!

Vuestro amigo que no os olvida.  
**ALFREDO VICENTE**  
En campaña, julio de 1938.

## La resistencia es el eje de nuestra victoria

Los éxitos, lo mismo que los fracasos, tienen su razón de ser. Detrás de cada victoria se oculta una serie de factores determinantes. El triunfo de un día, exige esfuerzos pacientes de preparación durante semanas y meses. ¿Qué suma de actividades organizadoras no ha requerido nuestra actual ofensiva del Este? Cuando se nos dió la consigna de resistir, era porque necesitábamos poner a punto para el ataque la organización, capacidad técnica y armamento de nuestro Ejército. Hoy atacamos con éxito en el Este, y no nos conformamos en Levante con resistir, sino que devolvemos golpe por golpe, arrojando al enemigo de posiciones que pagó con ríos de sangre al conquistarlas. La organización y entrenamiento de reservas, la capacitación de los mandos salidos del pueblo, el rendimiento cada día mayor de nuestras industrias de guerra, nos ha permitido pasar en algunos frentes a la ofensiva y al contraataque.

Pero el enemigo, sorprendido y desconcertado por nuestros golpes, se revuelve como fiera rabiosa, y se agita en todos los frentes, dando rienda suelta a sus instintos criminales y a su bárbaro credo totalitario por medio de bombardeos y ametrallamientos en los pueblos de la retaguardia. Intentará aprovechar la menor falta de vigilancia para apartar nuestra

atención de los frentes decisivos. No repara en medios, por criminales que sean, tratando de desmoralizar a nuestra retaguardia, porque la suya se desmorona. Debemos permanecer firmes y alerta. Que no haya un momento de reposo en nuestras tareas de formar reservas cada día mejor entrenadas y mejor armadas, con cuadros de oficiales preparados en todos los problemas de la guerra moderna. Cuidemos de mantener más tensa cada vez la moral de victoria de nuestro pueblo y de nuestros soldados, poniendo remedio inmediato a cualquier deficiencia que pudiera existir. Luchamos por la independencia de España, por la libertad, la dignidad y el bienestar de los españoles.

En guardia, pues. La consigna de resistir sigue siendo el eje de nuestra lucha, mientras conseguimos hacer de nuestro Ejército Popular un arma formidable de ataque en todos los frentes. Allí donde embista el enemigo, debe chocar contra el acero de nuestra resistencia activa. Ha quedado demostrada nuestra capacidad de ataque. Sigamos laborando todos, cada cual en su puesto, para que podamos recoger pronto los frutos de nuestra resistencia, y nos hallemos en situación de descargar golpes y más golpes sobre el enemigo, hasta echar a los mercenarios de la invasión de nuestra Patria.

## Calidad de la producción de guerra

En el programa de acción común elaborado por el Comité Provincial de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista de Valencia, complemento importantísimo del pacto entre las dos grandes sindicales de nuestro país, figura un apartado que hace referencia a la necesidad de controlar de modo eficiente la calidad de los productos, fundamentalmente en la industria de guerra.

Como en todos los puntos que forman este histórico programa de trabajo entre socialistas y comunistas, no se preterir de marcar rutas distintas a las ya señaladas por la clase trabajadora española en su lucha contra la esclavitud y la invasión. Son todas las tareas en dicho programa contenidas, complemento de las que componen el de unidad de acción U. G. T. C. N. T.

Así, en este apartado, lo que señala es la conveniencia de que comunistas y socialistas "velen por que los Comités de control y delegados sindicales se preocupen de revisar la calidad de la producción" para garantizar un buen trabajo, fundamentalmente en las industrias de guerra, en donde sería criminal, por sus consecuencias, dejar pasar cualquier defecto.

Efectivamente, en circunstancias normales, el defecto en la labor producida sólo puede acarrear al patrono perjuicios económicos. Hoy las consecuencias son totalmente distintas. En primer lugar porque no son intereses particulares lo que se perjudicaría, sino el interés general del pueblo. En segundo lugar, porque más que el aspecto económico lo que interesa es duplicar la potencialidad de nuestro Ejército, y para esto es indispensable la buena calidad de las armas, municiones y demás elementos de guerra de que han de disponer.

En este aspecto es indispensable un buen trabajo de los Comités de control y de los delegados sindicales. Como lo es, de igual modo, que socialistas y comunistas cuiden de que el trabajo de dichos organismos y de los compañeros mencionados se ajuste en todo instante

a la moral de guerra que lavictoria del pueblo español exige.

No se trata, naturalmente, de que comunistas y socialistas se consideren distanciados del resto de los obreros anarquistas o sin partido, sino de que el ejemplo de su unidad en la realización de tareas concretas, contribuya al reforzamiento de la unidad que hoy agrupa a todos los sectores proletarios y a todas las masas laboriosas de nuestro país.

De igual manera que los afiliados a un Sindicato no menoscaban la autoridad de sus dirigentes por el hecho de sujetar al análisis de sus juicios la conducta de aquéllos no puede entenderse que la vigilancia de comunistas y socialistas, para que sea efectivo el cumplimiento de las obligaciones inherentes a los Comités de control y delegados sindicales, disminuye en nada su capacidad de dirección cuando está certeramente orientada.

Sobre el trabajo paralelo de socialistas y comunistas, terminaremos rápidamente con las divergencias que puedan existir entre éstos y el resto de los trabajadores. Porque la unidad global del pueblo no excluye, sino que por el contrario, reclama la unidad entre las partes más afines que lo integran.

En el caso que comentamos esta unidad no admite dilaciones. Un proyectil imperfectamente fabricado, un trabajo de guerra sin una calidad perfecta, no diremos que obedezca siempre a un sabotaje, pero sí que diremos que tiene sus trágicas consecuencias. Y estas consecuencias son las que pueden y deben evitarse, porque regularmente ocasionan la mayoría de los reveses que sufrimos en todos los frentes, que como la cosa más lógica y natural del mundo proporcionan un alimento desmesurado a todos esos elementos, trotskistas, bulistas, "quintacolumnistas", que trafican con las desgracias del pueblo español.

Por esto junto al aumento de la producción, el mejoramiento de la calidad es un deber que no puede ser olvidado.

## ¡Ciudadano!

- Obrero,
- Campesino,
- Intelectual
- Combatiente,

La Liga Nacional de Mutilados e Invalidos de Guerra, ha abierto una suscripción popular nacional, para llevar a cabo la realización de una empresa gigante: la construcción de aparatos ortopédicos para reemplazar los miembros perdidos en lucha contra el fascismo por nuestros mutilados e invalidos. Un deber ineludible es aportar tu donativo a esta obra altamente humana y altruista. Por pequeño que éste sea; demostrarás tu simpatía y adhesión a la tarea que vamos a realizar.

Liga Nacional de Mutilados e Invalidos de Guerra  
COMITE COMARCAL, ELCHE

## Una conclusión falsa de una premisa justa

Hemos leído en un periódico un artículo sobre el papel que podría jugar Falange Española como portaestandarte de la lucha por la independencia de España en la zona dominada por los invasores.

El autor del mencionado artículo parte de la premisa que en la zona invadida por los ejércitos de Hitler y Mussolini, el descontento crece cada día más contra los invasores, y que este descontento encuentra su repercusión inclusive en el partido fascista de Falange Española y entre elementos directivos que al principio de la guerra han participado y siguen participando aún activamente en la traición y en la venta de España a las potencias extranjeras; parte de la comprobación de que hoy en Falange Española hay mucha gente que está allí por la violencia o por engaño, y que, por consiguiente, no está de acuerdo con la traición criminal realizada por los dirigentes fascistas contra la independencia de España.

Lejos de nosotros desconocer el odio que tiene la enorme mayoría de los españoles contra los invasores. Es justamente nuestro Partido, que en el reciente Pleno del Comité Central ha planteado por primera vez la necesidad de ampliar la unidad hasta llegar a la unión nacional de todos los españoles que quieren una España independiente, incluyendo en esta unión, no solamente a todos los antifascistas de la zona leal, sino inclusive a aquellos españoles que "en la zona invadida habían caído por fuerza o engaños, bajo la influencia de las organizaciones fascistas".

Todo esto es absolutamente justo y necesario. Pero sacar de esta premisa justa la conclusión que saca el autor del mencionado artículo, que Falange Española puede transformarse en el portaestandarte de la independencia de España en la zona fascista, media un abismo. El error es que el autor confunde dos cosas totalmente distintas: a composición social de un partido y a política que realiza. Si tomamos por ejemplo el par-

tido nazi, en Alemania, encontramos en este partido hay, por fuerza o por engaños, una cantidad considerable de obreros, una enorme masa de campesinos y cientos de miles de elementos de la pequeña burguesía. La gran burguesía reaccionaria y los grandes terratenientes representan en el partido nazi, numéricamente, una infima minoría. Sin embargo, son éstos y nadie más que éstos, los que determinan la política del partido nazi, que es la política sanguinaria de terror y de explotación de las masas trabajadoras del país y la agresión contra la independencia y la libertad de otros pueblos en el terreno internacional. Lo mismo ocurre con cualquier otra organización fascista. La composición social y la situación, naturalmente, pueden influir en la conducta de los dirigentes de un partido fascista, pueden cambiar su lenguaje, su demagogia y pueden cambiar, inclusive, en casos aislados, la actitud de ciertos elementos. Pero un partido fascista es siempre el partido de la gran burguesía y de los terratenientes más reaccionarios, y su política corresponde a los intereses de estas capas. Por tanto, es "una ilusión peligrosa" pensar como dice el autor del mencionado artículo, que Falange Española "debe enarbolar la bandera de la independencia nacional". Bien puede hacerlo—dice el articulista—si se empeña en dar contenido real a su grito de: "Arriba España" y a su lema: "España, una; España, grande; España, libre". ¡No! Falange Española, partido fascista, uno de los autores principales de la traición, no puede hacer esto.

La independencia de España será asegurada, será conquistada por la lucha común de todos los españoles honrados, de los españoles de acá, de los españoles del otro lado de las trincheras—ayudados de más en más poderosamente por el proletariado internacional y por las masas democráticas, por toda la Humanidad avanzada y progresiva—y no por un partido fascista, por muy falangista y por muy "nacionalizado" que sea.

# Elche Rojo

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS

FORTIFICAR, EQUIVALE A resistir los ataques del enemigo, sin perder un palmo de terreno. A evitar víctimas innecesarias y, por tanto, el desgaste estéril de nuestras fuerzas. A desbaratar los planes de los facciosos.

**Cada trinchera, cada posición estratégica, un baluarte de nuestra independencia!**

Precios de suscripción: Un mes, UNA pta. - Fuera trimestre, 3 ptas. - NUMERO SUELTO, 25 cts.

**La resistencia de hoy no es, en ningún modo, futuro de la improvisación, ni solamente del heroísmo. En la organización reside el secreto de la victoria**

## Después del Pleno Provincial de nuestro Partido

### Los combatientes, huéspedes de honor

Elche se ha visto honrada con la presencia de la Delegación de combatientes del Ejército de Levante. Los heroicos soldados que en los parapetos que defienden la capital de Valencia, han hecho carne de realidad la consigna del Gobierno de Unión Nacional de RESISTIR, han elegido un grupo de entre sus más esforzados luchadores para trasladar a la retaguardia que trabaja abnegadamente por la victoria, el saludo fervoroso de sus hermanos de las trincheras.

Esta expedición estaba compuesta de treinta y cuatro soldados, entre la que figuraban seis delegados políticos, pasó hace unos días por nuestra ciudad. ELCHE ROJO, nada más enterado de la grata visita, se apresuró a dar la bienvenida en nombre de nuestro Partido y del pueblo illicitano a los mensajeros del glorioso Ejército de Levante.

La presencia de estos camaradas visitantes de honor de nuestra ciudad, produjo enorme júbilo en Elche. En las horas que estuvieron en ésta, visitaron diversos centros oficiales, Frente Popular, organizaciones políticas y sindicales y algunos centros industriales, siendo recibida en todas partes con el cariño y la admiración que la gloriosa gesta de que ellos son partícipes, les hace acreedores. En todas partes fueron obsequiados con comidas y refrescos como merecían.

Nos dijeron que a su regreso a los frentes de Levante, explicarán a sus camaradas de combate, la gran moral y el esfuerzo gigantesco que realiza la retaguardia de Elche, donde las mujeres cada día en mayor número, se incorporan a los puestos de producción en fábricas y talleres, ocupando valientemente los puestos vacantes de los hombres que marchan a defender con las armas nuestra dignidad de españoles.

¡Soldados de Levante! Heroicos apitanquistas de la estirpe de Balmaseda, antiavionistas, fusileros, guerrilleros, ametralladores, comisarios gloriosos, alma y vida de nuestro Ejército!, Elche os ha rendido el fervoroso homenaje de su admiración y en vuestra presencia os ha prometido redoblar su esfuerzo para producir más bombas y más balas para vuestros brazos de titanes. El magnífico ejemplo de unidad y de abnegación sin límites de que sois portavoz, será para nosotros un estímulo formidable en nuestra lucha diaria. Y como vosotros cerraremos filas en el Frente Popular y junto al Gobierno de Unión Nacional para resistir el empuje del invasor y labrar las condiciones para la liberación definitiva del suelo español.

A través del desarrollo del Pleno del Comité Provincial de nuestro Partido, hemos podido comprobar del momento por que atraviesa nuestro país, tienen, desde la dirección máxima en la provincia, encarnada en nuestro Secretario general, camarada Jacinto Alemañ, hasta el delegado del Radio más pequeño de nuestro Partido.

En su magnífico informe nuestro Secretario general hizo resaltar maravillosamente cual es la situación de los diferentes frentes en que lucha nuestro heroico Ejército Popular, para sacar la conclusión de que a pesar de los magníficos combates llevados a cabo últimamente por nuestros soldados en el sector del Este, por los cuales hemos podido ensanchar nuestro territorio, no por este buen comportamiento de estos abnegados combatientes podemos echar las campanas al vuelo y dormirnos tranquilamente creyendo que todo está realizado ya. Por el contrario, teniendo muy en cuenta las experiencias sufridas durante los dos largos años de guerra que llevamos, tenemos que decir una vez más que la situación del frente de Levante es grave y por lo tanto nuestra capital hermana, Valencia, está aún en peligro, necesitando de todos los antifascistas en general su más rápida ayuda.

Debemos tener muy en cuenta que el enemigo está a 35 kilómetros de la hermosa ciudad levantina y que para defenderla nuestro Gobierno ha sabido movilizar una gran cantidad de hombres, los cuales tienen la doble tarea, de fortificar y defender Valencia. Pero para llevar esto a cabo necesitan una enorme cantidad de picos y

palas para abrir trincheras y hacer fortificaciones, para que los ejércitos invasores no puedan pasar y destruir una de las poblaciones más hermosas y mejor urbanizadas que posee nuestra querida España.

Además de lo ya señalado anteriormente, sabemos que nuestros soldados del indicado frente están en su totalidad descalzos por no poder disponer el Gobierno, de momento, de alpargatas en la cuantía que nuestro Ejército necesita para cubrir sus necesidades.

Igualmente fué planteada por nuestro camarada Alemañ, la situación en que se encuentra la unidad en el campo, manifestando al propio tiempo, que en este sentido nuestro Comité Provincial no había llevado a cabo una buena labor, pues había subestimado la significación que en sí tiene la unificación de todos los obreros que trabajan en la tierra, tanto los que militan en la Federación de Trabajadores de la Tierra como los que se encuentran asociados en la Federación Provincial Campesina.

Por ello, para rectificar este mal trabajo en lo sucesivo, debemos dedicar nuestra máxima atención, pues si luchamos por unificar a toda la clase obrera de las grandes ciudades y de los Partidos Socialista y Comunista y no llevamos la unidad al campo, entonces diremos que esta tarea fundamental ha sido realizada a medias, pues no debemos olvidar que España es un país agrario por excelencia y por lo tanto para llevar a cabo la empresa por la que desde hace dos años estamos luchando, para triunfar sobre los ejércitos de la invasión, sin la unidad en el campo, sin la compenetración unánime de todos los campesinos enrolados en

la gloriosa Federación de Trabajadores de la Tierra, nuestro triunfo no será tan rápido como todos deseamos.

Los problemas de la industria de guerra, refugios y la unidad con nuestros camaradas del Partido Socialista, fueron magníficamente expuestos a través del Pleno, sacando una buena impresión, tanto los miembros del Comité Provincial y Central, como todos los delegados que acudieron a tan gran comicio en representación de los Comarcales y Radios.

Por lo que respecta a nuestra comarca, mucho es lo que nuestro Partido puede hacer, para llevar a la práctica todos los acuerdos y resoluciones que en nuestro Pleno han sido tomadas. Como tarea fundamental, nuestro Partido conjuntamente con todas las organizaciones que componen el Frente Popular, en todos los pueblos que comprende nuestra comarca, debemos hacer una gran labor de agitación y propaganda para lograr movilizar a todos los pueblos alrededor de la ayuda a Valencia, dedicando especial atención para poder adquirir el mayor número de alpargatas, para que nuestros valientes soldados que defienden a Valencia no continúen en la situación deplorable que se encuentran con sus pies completamente descalzos.

Animo, pues, camaradas de nuestra comarca. Para llevar a la práctica en el menor tiempo posible las resoluciones que de nuestro Pleno han salido, debemos aunar nuestros esfuerzos, al de los demás sectores antifascistas. Sólo así, podrá decirse que nuestro trabajo ha dado el rendimiento apetecido por todos.

### Aplastemos a los enemigos del pueblo

Recogemos de la Prensa diaria un tema interesante puesto de nuevo sobre el tapete por su importante trascendencia.

En efecto, es necesario acometer una profunda depuración en los partidos y organizaciones del Frente Popular para evitar que elementos de la "quinta columna" puedan realizar sus maniobras criminales al amparo de un carnet antifascista. Nos jugamos cosas muy graves en la guerra—la independencia de España, el porvenir y la felicidad de nuestro pueblo—para tener complacencias y debilidades con quienes intentan apuñalarnos por la espalda. Los especuladores, los emboscados, los acaparadores, los bulistas, los saboteadores, los espías que comunican al enemigo la situación de nuestros pueblos para que la aviación del crimen venga a nuestra retaguardia a asesinar nuestras mujeres y nuestros niños, se encuentran muchas veces protegidos por carnets de organizaciones del Frente Popular.

Y esto no puede ser. Esto no puede continuar un día más. Es necesario llevar una lucha implacable contra los enemigos del pueblo, hasta que no quede uno, hasta aplastarlos totalmente.

Pero esto se logrará en la medida que se consolide y se amplie la unidad. Necesitamos una unidad sólida entre socialistas y comunistas, entre la C. N. T. y la U. G. T., entre todos los españoles dentro del Frente Popular. Luchar por la unidad es luchar contra la "quinta columna". Precisamente sus agentes se aprovechan de los recelos y de las fisuras que puedan existir en unas organizaciones u otras para poner la cuña de sus intrigas y de sus calumnias y así ellos pueden tener una mayor libertad de movimientos para sus siniestros planes.

Un ejemplo de como la unidad sirve también para luchar contra esa plaga de agentes de la "quinta columna", lo tenemos en el caso de Puente Tocinos—mencionado en el artículo que hemos aludido al principio—donde el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. de aquel pueblo ha denunciado a las autoridades a varios emboscados. Otros muchos casos pudieran citarse en este sentido.

Estréchemos aún más los lazos de unidad del pueblo español. Acentuemos la vigilancia contra los enemigos del pueblo. El heroísmo de nuestros combatientes y la sangre gloriosa de los caídos, bien merece que cumplamos este deber sagrado. ¡A muerte los agentes de la "quinta columna"!

### La ignorancia, factor del prostíbulo

Una circunstancia subjetiva, que por su calidad audaz y descarada dejaré de enumerar para restarle una supuesta importancia, ha determinado la desviación momentánea del proceso evolutivo alrededor del sugestivo tema de la prostitución, ya iniciado por el que suscribe en estas mismas columnas.

Un falso concepto, emitido solo por quien puede sentirse ofendido y lastimado en su honor, ha perturbado la noción justa de la prostitución, infundiéndole una peligrosa doctrina de tendencias contrarias y opuestas que dista mucho de serle nunca inherente y es causa de que su valoración tanto estética como moral resulte adulterada. Un concepto de tal modo falso es tan pernicioso como la propia prostitución, y con frecuencia es su hermano de leche, nacido de un conocimiento imperfecto de la vida real y de una educación deficiente o corrompida. La causa primordial de tan nefasta aberración del espíritu, reside en aquella confusión de ideas de la cual suelen ser víctimas todos los que después de no haber sabido ocuparse en el transcurso de largos años de un lado de determinado fenómeno, pretenden ahora emitir su juicio acerca del mismo fenómeno en su totalidad y complejidad.

Y por ser la prostitución una de las cuestiones en que a nuestro cerebro le es más difícil ver claro y deshacer las nebulosas leyendas de religiones y metafísicas transmitidas de remotas edades, si no se participa del terror, se vive sometido a un tormento: "¿La aprensión de lo desconocido?". ¿Se habla de la prostitución? Las actitudes se transforman al momento, pasando del estado natural al de la violencia. Indecisas en tantos otros temas, no vacilan ahora antes de sentar afirmaciones concretas sobre un problema tan delicado.

Las ironías cierran los labios, completando las frases, gestos que exteriorizan la duda. Unos, recurren a chanzas poco sinceras; otros a aforismos que carecen de fundamento lógico. En opinión de la generalidad, la proyección de tales problemas resulta inútil y peligroso, como si el oculto poder de la prostitución hubiese de vengarse de nuestro atrevimiento.

Todo ello es debido a que la ignorancia, factor contribuyente al desarrollo de la prostitución, ha servido dócilmente para acrecentar el volumen cuantitativo y cualitativo de la secta prostibularia, convirtiéndola en una pesadilla siniestra para la humanidad. Pero

no terminan aquí los límites de la ignorancia, que es sinónimo de generativo de una incapacidad para la lucha por la vida. Si guiado por la buena voluntad de acabar con la prostitución, lanzase la fórmula de tender los brazos a quienes por un desliz se han visto arrastrados al fango cenagoso de una vida depravada, tengo la plena seguridad de que la respuesta de un determinado sector, naturalmente, revestiría los caracteres epopéyicos de un gran escándalo, no registrado todavía en los anales de la historia sexológica. No obstante, puedo y debo opinar que se podría muy bien censurar su forma un tanto impropia y violenta, pero no el fondo de positivismo efectivo que encierra, puesto que esta labor emerge con la claridad de una ley elaborada y corroborada con los fundamentos perennes de un derecho imprescindible que ilumina una posición erizada de dificultades ante las complejas cuestiones éticas dimanantes de la prostitución.

En trabajos sucesivos, relacionados con el sugerente tema de la prostitución, procuraré explicar con la mayor claridad posible, diversas versiones y conceptos que amplíen mis razonamientos.

F. CRESPO GARCÍA